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У збірнику представлено тези доповідей за матеріалами Міжнародної 

науково-практичної конференції «Сучасні тенденції розвитку науки й освіти в 

умовах поглиблення євроінтеграційних процесів». Учасниками конференції 

розглянуто проблеми та перспективи розвитку психолого-педагогічної науки й 

освіти, сучасні орієнтири розвитку економіки, управління та інженерії, 

актуальні проблеми, сучасний стан і перспективи розвитку туристично-

рекреаційної галузі та сфери гостинності, тенденції розвитку сучасного 

суспільно-політичного й освітньо-культурного простору: історія, теорія та 

практика. 
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БОЛОНСЬКИЙ ПРОЦЕС І ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТЯ 

 

У сучасному світі взаємозалежність і поглиблення взаємовідносин між 

усіма країнами світу посилюється з кожним роком, при цьому відбувається 

практично повна відмова від політики економічної і культурної самоізоляції. 

Ряд причин глобального характеру змінюють обличчя сучасного світу, а 

це відповідно вимагає нових підходів до організації системи освіти.  

Болонським процесом з 1999 року ˗˗ року підписання Болонської 

декларації міністрами освіти 29 європейських держав ˗˗ стали іменувати рух, 

мета якого полягає в гармонізації систем освіти країн Європи, насамперед 

вищої. Мова йде про створення загальноєвропейського простору вищої освіти, 

залучення європейських держав у Болонський процес. 

Єдиний освітній простір має дозволити національним системам освіти 

європейських країн взяти все краще, що є у партнерів: підвищення мобільності 

студентів, викладачів, управлінського персоналу; зміцнення зв'язків і 

співробітництва між вищими навчальними закладами Європи. І тоді єдина 

Європа придбає більшу привабливість на світовому освітньому ринку. 

Для того, щоб забезпечити гармонізацію систем вищої освіти країн 

Європи, вони повинні стати "прозорими", максимально порівнянними. Це 

можливо досягнути тільки за рахунок широкого поширення однотипних 

освітніх циклів (бакалаврат ˗ магістратура), введення єдиних або таких, що 

легко піддаються перерахунку систем освітніх кредитів (залікових одиниць), 

мають бути однакові форми фіксування одержуваних кваліфікацій, взаємне 

визнання документів академічних кваліфікацій, добре розвинені структури 

забезпечення якості підготовки фахівців тощо. 

Освітня сфера це одна з найважливіших сфер на шляху інтеграції України 

до об’єднаної Європи. Запровадження європейських норм і стандартів освіти  

сприятиме підвищенню інтеграції до загальноєвропейського інтелектуально-

освітнього середовища [1, 2].  

Процеси глобалізації, інтеграції та інформатизації суспільства вимагають 

гармонізації освітнього простору.  Це можливо лише за умов уніфікації вимог 

до національних систем освіти, стандартизації технологій навчання, 

стандартизації процесів управління закладами освіти. Для цього держави ЄС 

створили спільні інституції і делегували їм частину своїх національних 

повноважень. Отже, рішення в певних сферах загальних інтересів можуть 

ухвалюватись демократичним шляхом на загальноєвропейському рівні. Цей 

процес має назву «європейська інтеграція».  

Основними позиціями Болонського процесу є його шість цілей. 

1. Введення двоциклового навчання. В першому циклі 

одержується,ступінь бакалавра. Його тривалість не менше трьох і не більше 

чотирьох років. Другий цикл передбачає отримання ступеня магістра через 
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один-два роки після одержання ступеня бакалавра. Вважається за потрібне 

додати докторський рівень як третій щабель Болонського процесу, що 

доповнює два основних щаблі вищої освіти. Це ˗˗ за умови загальної тривалості 

навчання 7-8 років. 

2. Запровадження кредитної нагромаджувальної системи організації 

навчального процесу. Пропонується запровадити систему обліку трудомісткості 

навчальної роботи в кредитах. Студент отримає можливість вивчати ряд 

предметів за власним вибором з урахуванням профілю і специфіки його 

майбутньої роботи. Відповідно змінюється і система оцінювання знань 

студентів. 

3. Формування системи контролю якості освіти. Передбачається 

організація акредитаційних агентств, незалежних від національних урядів і 

міжнародних організацій. Оцінка буде грунтуватися не на тривалості або змісті 

навчання, а на тих знаннях, уміннях і навичках, що отримали випускники. 

4. Розширення мобільності студентів і викладачів. Передбачається 

істотний розвиток мобільності студентів, розширення мобільності 

викладацького й іншого персоналу для взаємного збагачення європейським 

досвідом. 

5. Забезпечення працевлаштування випускників. Знання й уміння 

випускників повинні бути застосовані і практично використані на користь усієї 

Європи, затребувані європейським ринком праці. Буде запроваджено Додаток 

до диплома, який рекомендований ЮНЕСКО. Планується працевлаштування на 

рівні бакалаврів. 

6. Забезпечення привабливості європейської системи освіти. Це 

спрямовується на залучення в Європу більшої кількості студентів з інших 

регіонів світу. Цьому сприятимуть запровадження загальноєвропейської 

системи гарантії якості освіти, доступних кваліфікацій і кредитної 

нагромаджувальної системи [3]. 

Всі зусилля будуть спрямовані на забезпечення більш тісних зв'язків між 

вищою освітою і дослідницькими системами в кожній із країн-учасниць. Таким 

способом буде зміцнюватись фундамент для Європи Знань. 
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УПРАВЛІНСЬКА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ:  

ДО СУТНОСТІ ПИТАННЯ 

 

Управлінська діяльність, як і будь-яка інша, визначається багатьма 

чинниками, залежить від фахової підготовки, особистісних та професійних 

якостей керівника, його управлінських здібностей тощо. Щодо управлінської 

компетентності, то на сьогодні немає єдиного визначення означеного поняття, а 

позиції науковців – різноаспектні. Розглянемо деякі з них детальніше.  

М. Кяерст у своєму дослідженні розглядає компетентність керівника як 

одне з вузлових понять психології управління і як чинник удосконалення 

управлінського процесу. Автор наводить низку трактувань поняття 

компетентності керівника, згідно з якими: компетентність виражається в 

кількості і якості завдань, сформульованих і розв’язаних керівником у його 

основній роботі; компетентність виражає відповідність керівника тим 

завданням, рішення яких обов’язкове для працюючої на цій посаді людини; 

компетентність є одним з компонентів особистості або сукупністю відомих 

властивостей особистості, що зумовлюють успіх у рішенні основних завдань; 

компетентність є системою відомих властивостей особистості, що виражається 

в результативності розв’язання проблемних завдань; компетентність є одним із 

проявів особистості й полягає в ефективності розв’язання проблем, що 

зустрічаються у сфері діяльності людини, здійснюваної в інтересах даної 

організації [3, с.47]. 

Управлінську компетентність керівника освіти В. Бондар розглядає як 

складову частину системи його професійної компетентності. У зміст 

управлінської компетентності науковець включає сукупність знань, умінь і 

здатностей виконувати управлінські функції [1, с.22]. 

Актуальним у рамках нашого дослідження є визначення Т. Сорочан, 

згідно з яким «професіоналізм управлінської діяльності керівників закладів 

освіти - це сукупність компетенцій, які дозволяють професійно здійснювати 

управлінську діяльність у сучасних соціально-економічних умовах з 

урахуванням особливостей об’єкту управління, пов’язаних із вирішенням 

педагогічних завдань (навчання, виховання та ін.)» [4, с.171]. Науковець 

вважає, що змістовна сутність професіоналізму управлінської діяльності 

керівника навчального закладу виявляється у таких компетенціях, як: 

функціональна компетенція, яка полягає у відтворенні традиційного 

http://bologna.spbu.ru/signpost.html
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